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Einstiegsaufgabe     A2
TB  7/8-2 „Wetten, dass…!“ Wahrscheinlichkeiten und Erwartungswerte

Ungewöhnliche Pizzapreise
Die Pizzeria „Zur Olive“ läuft gut. Das liegt an dem günstigen Einheitspreis von 5 € pro Pizza, an der guten Qualität und an der großen Auswahl. Trotzdem würde ihr Besitzer Pepe Roni gern noch mehr Gäste anlocken. Mit Spaß und Spannung! So hängt eines Tages an der Tür folgendes Schild:

Auch Preise können Glückssache sein! 
Ab heute ‚erwürfeln’ Sie sich den Preis Ihrer Pizza! 
Sie würfeln mit einem garantiert einwandfreien Würfel. 
Haben Sie eine 4 gewürfelt, zahlen Sie statt 5 € nur 4 € !
Haben Sie eine 1 oder eine 6 gewürfelt, zahlen Sie 6 €. 
In allen anderen Fällen gilt nach wie vor der Einheitspreis von 5 €!
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Pepe Roni wundert sich, dass seitdem weniger Gäste kommen als vorher. Dies findet sein Sohn Makka, der in die 7.Klasse geht und gerade Wahrscheinlichkeitsrechnung hat, nicht erstaunlich. Er rät seinem Vater, die Bedingungen abzuändern: Bei einer 1 oder einer 6 sollte man nur 4 € zahlen, und 6 € bei einer 4. – Nun ist die Pizzeria jeden Abend bis auf den letzten Platz besetzt. Pepe ist zufrieden, merkt aber nach einiger Zeit, dass sich das Geschäft für ihn doch nicht so lohnt. Er müsste noch einmal die Bedingungen ändern. Aber wie?

Sein Freund Otto, der ihm schon oft geholfen hat, versteht das 
Problem sofort: „Deine Gäste sind zu schlau“, meint er, „die rechnen sich ihre Chancen vorher aus! Du musst das komplizierter machen; ein zweiter Würfel muss her! Nimm einen roten; man sollte ihn vom weißen unterscheiden können.“ – Sie beratschlagen fast zwei Tage lang, bevor sie mit dem Ergebnis – einem Wochenangebot  -  zufrieden sind. Hier die ‚Preise’ für die einzelnen Wochentage (man würfelt mit zwei Würfeln):

Montag und Dienstag: 
Ist die Summe der beiden gewürfelten Zahlen (Augensumme) gerade, zahlt man 4 €.
Ist die Augensumme  ungerade, zahlt man 6 €.  (Preisart S)
Mittwoch und Donnerstag: 
Ist die Differenz der beiden gewürfelten Zahlen größer 3, zahlt man 4 €.
Ist die Differenz kleiner als 3, zahlt man 6 €, ist sie gleich 3, zahlt man 5 €.  (Preisart D)
Freitag und Samstag:
Hat man einen Pasch gewürfelt (zwei gleiche Zahlen), zahlt man 4 €. 
Hat man zwei verschiedene Zahlen gewürfelt, zahlt man 6 €   (Preisart P)
Sonntag:
Der Gast kann sich – vor dem Würfeln! – entscheiden, nach welchen Bedingungen er bezahlen möchte.

Und nun fragen sich die Gäste, welche Preisart am Sonntag die günstigste ist und an welchem Wochentag sie am besten in die ‚Olive’ gehen sollten, falls sie am Sonntag nicht können. 
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Aufgabe 1: 
Überlegt euch,  warum Pepes Sohn es nicht erstaunlich findet, dass nach der Ankündigung auf dem Schild weniger Gäste kamen.

Aufgabe  2:
Zeigt, dass die von Makka vorgeschlagene Änderung auf die Dauer für seinen Vater doch nicht günstig war.

Aufgabe 3:
Entscheidet spontan ohne zu rechnen – zunächst jede(r) für sich –, welche der drei Preisarten S, D oder P ein Gast am Sonntag wählen sollte. Tauscht euch in der Gruppe aus, entscheidet euch für eine der Preisarten und  versucht, Eure Entscheidung zu begründen.

Aufgabe 4:
Beantwortet wie in Aufgabe 3 die Frage, welche Preisart für den Wirt am günstigsten ist.

Aufgabe 5: 
Stellt euch vor, in einer Woche würden an jedem Wochentag genau 90 Pizzas bestellt.
Berechnet, welche Einnahmen Pepe Roni dann
jeweils am Montag und Dienstag, 
jeweils am Mittwoch und Donnerstag,
jeweils am Freitag und Samstag  zu erwarten hat 
(und was er im Schnitt für eine Pizza einnimmt).
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Nach einigen Wochen schlägt Otto eine weitere ‚Preisänderung’ vor, die Pepe sofort übernimmt. Es gibt nun an jedem Tag unterschiedliche Zahlungsbedingungen. Am Montag, Mittwoch, Freitag und Sonntag bleibt alles wie es war; neu ist Folgendes:
Dienstag: 
Ist die Summe der beiden gewürfelten Zahlen (Augensumme) gerade, zahlt man 3 €.
Ist die Augensumme  ungerade, zahlt man 6 €.

Donnerstag: 
Ist die Differenz der beiden gewürfelten Zahlen 1 oder 2, zahlt man 4 €.
In allen anderen Fällen zahlt man 6 €.

Samstag:
Hat man einen Pasch gewürfelt (zwei gleiche Zahlen), zahlt man gar nichts. 
Hat man zwei verschiedene Zahlen gewürfelt, zahlt man 6 €.

Aufgabe 6:
Bearbeitet Aufgabe 5 für die neuen Bedingungen.

Aufgabe 7:
Gebt an, an welchem Wochentag die Gäste im Schnitt am wenigsten bezahlen. 

[image: image11.wmf]        [image: image12.wmf]        [image: image13.wmf]        [image: image14.wmf]        [image: image15.wmf]
A2-Blatt  L1
Ungewöhnliche Pizzapreise – Lösungen

Aufgabe 1:
Die Wahrscheinlichkeit, eine 4 zu würfeln und 1 € zu sparen, ist nur halb so groß wie die, eine 1 oder eine 6 zu würfeln und 1 € mehr zu bezahlen.

Aufgabe 2:
Die Wahrscheinlichkeit, dass der Gast eine 4 würfelt und der Wirt 1 € mehr einnimmt, ist nur halb so groß wie die, dass der Gast eine 1 oder eine 6 würfelt und der Wirt 1 € weniger erhält.
Aufgabe 3:
------
Aufgabe 4:
-----
Aufgabe 5:
Montag / Dienstag
Sei E1: Augensumme ist gerade.  
E1 = {11, 13, 15, 22, 24, 26, 31, 33, 35, ….., 66};   |E1|  = 18    w(E1) = 0,5
Sei E2: Augensumme ist ungerade.  
E2 = {12, 14, 16, 21, 23, 25, 32, 34, 36, ….., 65};   |E2|  = 18    w(E2) = 0,5

Mittwoch / Donnerstag
Sei E3: Differenz ist 4 oder 5.   E3 = {15, 16, 26, 51, 62, 61};   |E3|  = 6    
Sei E4: Differenz ist 0, 1 oder 2.  
E4 ={11,12,13,21,22,23,24,31,32,33,34,35,42,43,44,45,46, 53,54,55,56, 64,65,66}; |E4| = 24    
Sei E5: Differenz ist 3.   E5 = {14, 25, 36, 41, 52, 63};   |E5|  = 6         
Es gilt also:  w(E3) = 
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;   w(E4) = 
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  w(E5) = 
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Freitag / Samstag
Sei: E6: Es wird ein Pasch gewürfelt. E6 = {11, 22, 33, 44, 55, 66};  |E6|  = 6 
Sei: E7: Es wird kein Pasch gewürfelt.  |E7|  = 30 
Es gilt also:  w(E6) = 
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;   w(E7) = 
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	Montag / Dienstag
	Mittwoch / Donnerstag
	Freitag / Samstag

	
	E1
	E2
	E3
	E4
	E5
	E6
	E7

	w(E)
	0,5
	0,5
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	Einnahmen (Pepe)
	4 €
	6 €
	4 €
	6 €
	5 €
	4 €
	6 €



Zu erwartende Einnahmen für Pepe am Montag und am Dienstag:  45
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4 € + 45
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6 € = 450 €.

Zu erwartende Einnahmen am Mittwoch und am Donnerstag:15
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4 € + 60
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6 € +15
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5 € = 495€.

Zu erwartende Einnahmen am Freitag und am Samstag:  15
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4 € + 75
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6 € = 510 €.

Im Schnitt nimmt Pepe pro Pizza am Mo/Di  5,00 €, am Mi/Do 5,50 €, am Fr/Sa  5,67 € ein.
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Aufgabe 6:
Sei E8: Differenz ist 1 oder 2.  
E8 = {12, 13, 21, 23, 24, 31, 32, 34, 35, 42, 43, 45, 46, 53, 54, 56, 64, 65};   
|E8|  = 18  w(E8) = 0,5
Sei E9: Differenz ist weder1 noch 2.   |E9|  = 18    w(E9) = 0,5

	
	Dienstag
	Donnerstag
	 Samstag

	
	E1
	E2
	E8
	E9
	E6
	E7

	w(E)
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
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	Einnahmen (Pepe)
	3 €
	6 €
	4 €
	6 €
	0 €
	6 €


Zu erwartende Einnahmen für Pepe am Dienstag:  45
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3 € + 45
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6 € = 405 €.

Zu erwartende Einnahmen am Donnerstag:  45
[image: image37.wmf]×

4 € + 45
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6 €  = 450 €.

Zu erwartende Einnahmen am Samstag:  15
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0 € + 75
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6 € = 450 €.

Im Schnitt nimmt  Pepe pro Pizza am Di  4,50 €, am Do 5,00 €, am Sa  5,00 € ein.

Aufgabe 7:
Am Dienstag bezahlt der Gast im Schnitt am wenigsten.
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Ungewöhnliche Pizzapreise – Hilfen für die Schüler
	Tipp 1:


Schreibt die 36 Möglichkeiten auf, die es gibt, wenn man mit zwei Würfeln würfelt. 
Unterscheidet dabei den weißen und den roten Würfel.



	Tipp 2:

Zählt, bei wie vielen der 36 Möglichkeiten man die unterschiedlichen Preise bezahlen muss.



	Tipp 3:


Wenn z. B. die Wahrscheinlichkeit, eine gerade Augensumme zu würfeln  
0,5 beträgt, dann geht in euren Berechnungen davon aus, 
dass von 90 Gästen  
45 eine gerade Augensumme gewürfelt haben.
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